

УДК 93/94

Исправительно-трудовые лагеря в Восточной Сибири: некоторые места заключения

Н.И. Пузевич^а, Н.Н. Волкова^б

Братский государственный университет, ул. Макаренко 40, Братск, Россия

^аkafedraip@bk.ru, ^бvolf_77@mail.ru

Статья поступила 16.01.2015, принята 19.03.2015

Статья посвящена проблеме исправительно-трудовых лагерей в Восточной Сибири. Показаны особенности привлечения спецконтингента для выполнения народнохозяйственных задач на территориях Приангарья, имеющих установленные места заключения. Приводятся данные, характеризующие условия содержания заключенных.

Ключевые слова: ГУЛАГ; исправительно-трудовые лагеря; Восточная Сибирь; территориальное управление НКВД ГУЛАГа.

Forced labour camps in Eastern Siberia: places of confinement

N.I. Puzevich^a, N.N. Volkova^b

Bratsk State University; 40, Makarenko St., Bratsk, Russia

^аkafedraip@bk.ru, ^бvolf_77@mail.ru

Received 16.01.2015, accepted.19.03.2015

The article devoted to the problem of forced labour camps in Eastern Siberia. Peculiarities have been shown in involvement of special squads, having fixed places of confinement, to perform national economic tasks in the Angara River. Data have been presented to characterize conditions of confinement.

Key words: the GULAG; forced labour camps; Eastern Siberia; GULAG's territorial directorate.

Проблема ГУЛАГа беспокоит многих российских граждан, особенно тех, чьи родственники или близкие люди напрямую столкнулись с этой чудовищной машиной смерти, отчаяния и несправедливости. История Главного управления лагерей (ГУЛАГ) на территории Восточной Сибири началась с постановления Совнаркома СССР от 11 июля 1929 г., которым предусматривалась организация лагерей в Сибири, на Севере и в других труднодоступных районах Советского Союза с целью «колонизации этих районов и эксплуатации их природных богатств путем применения труда лишен-

ных свободы». Для этого на территории Восточной Сибири была образована система исправительно-трудовых лагерей (ИТЛ), находящихся в подчинении территориального управления Народного комиссариата внутренних дел (НКВД) ГУЛАГа [1]. Она объединяла лагеря Иркутской и Читинской областей, Красноярского края, Якутской и Бурят-Монгольской АССР (табл. 1). Органы управления территориальными подразделениями ГУЛАГа дислоцировались в административных центрах республик, краев и областей.